



2025年5月 5 日 星期一  
农历乙巳年 四月初八 今日4版 第17977号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

## 习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问

新华社北京5月4日电 应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。外交部发言人4日向记者介绍了此访主要安排及中方对发展中俄关系的期待。

发言人表示，当前，百年变局加速演进，国际秩序深刻调整。习近平主席和普京总统立足历史和战略高度，引领新时代中俄关系在复杂的外部环境下始终坚毅前行，展现出永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的鲜明特质。

发言人说，习近平主席此次应邀对俄罗斯进行国事访问期间，将同普京总统就新形势下中俄关系发展以及一系列国际和地区重

大问题进行战略沟通。相信两国元首达成的重要共识必将进一步深化中俄政治互信，丰富战略协作内涵，促进各领域务实合作，给两国人民带来更多福祉，为国际社会贡献更多稳定性和正能量。

发言人指出，今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄两国作为二战亚洲和欧洲两个主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利，挽救各自民族危亡和人类前途命运付出了巨大牺牲，作出了重大历史贡献。习近平主席和普京总统已达成共识，将共同铭记历史，缅怀先烈，弘扬正确二战史观，维护二战胜利成果和战后国际秩序，捍卫国际公平正义。在这一特殊历史节点，应邀出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典是习近平主席此访一项重要内容，也是中俄相互支持对方举办世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的应有之义。

发言人表示，今年还是联合国成立80周年。中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国，在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。中俄双方将进一步加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的密切协作，团结广大全球南方，引领全球治理正确方向，旗帜鲜明反对单边主义和霸凌行径，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

## 让历史照鉴未来

——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

3版

## 铁路助力新能源汽车“加速跑”

今年湖南铁路商品车运输量突破14.2万辆 同比增长28%

长沙晚报5月4日讯(全媒体记者 刘金泉 通讯员 刘卓岳 孟祥琳 董剑锋)五一假期，湖南铁路货运忙不停，在长沙北铁路物流园，一列装载261辆比亚迪新能源汽车的专列启程驶向河北，助力湖南新能源汽车出湘。5月4日，记者从广铁集团获悉，今年以来，湖南铁路商品车运输量突破14.2万辆，同比增长28%。这一数据的背后，是湖南汽车产业蓬勃发展与运输结构绿色转型的“双向奔赴”。

2025年，湖南整车企业产能不断扩大，1至2月湖南省汽车产量22.78万辆，同比增长235.49%，首次冲进全国前十；新能源汽车产量14.41万辆，同比激增1432.98%，跃居全国第四。

针对新能源汽车电池运输安全，铁路部门与车企、物流企业协同攻关。“我们严格把控源头，要求出厂车辆剩余电量不超过65%，并动态监测装车环节，筑牢运输安全屏障。”长沙铁路物流中心湘潭营业部经理王燕表示，此外通过加强车源调配、优化装卸组织，实现“快装快运”，物流综合效率提升20%以上。

## 湖南三预警齐发 返程注意天气变化

长沙晚报5月4日讯(全媒体记者 舒元臻)4日，“五一”假期进入后半段，长沙天气也转入“阴雨模式”，伴随着降水，气温较前两天也有所下降，最高气温降至25℃左右，整体来说体感还是比较凉爽。

根据长沙市气象台发布的最新天气预报，5月到6日，长沙多云为主，部分时段有阵雨；7日到8日，长沙又有一次较强降雨过程，9日到11日，槽后偏北气流控制，长沙晴天或多云。

记者注意到，5日是五一假期的最后一天，不少市民朋友将踏上归途，好在长沙明天降雨停歇，还是有利于返程的。

不过，需要注意的是，湖南省内部分地区依然被雨水笼罩。湖南省气象台预计，4日晚上到5日白天湘中以南有大到暴雨、局地大暴雨天气过程，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，6日晚到7日白天湘中局地有大雨。湖南省气象台4日16时发布暴雨蓝色预警：预计4日20时到5日20时，株洲南部、衡阳南部、邵阳南部、郴州、永州、怀化等地发生山洪灾害的可能性较大，株洲南部、衡阳市南部、郴州市南部、永州市南部、永州市北部、邵阳市南部、怀化市南部等地可能发生山洪灾害。

气象部门提醒，防范降雨及强对流天气对假日出行的不利影响，市民朋友要及时关注天气变化，合理安排生活及出行，此外气温有所下降注意及时增添衣物。

## 习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调

# 千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，贵州毕节市黔西市一景区发生游船

倾覆事故，要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

习近平强调，近期，有些地方接连发生安全事故造成群死群伤，各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落

实，坚决遏制重特大安全事故多发势头。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力以赴搜救失联人员、救治受伤人员，切实做好家属安抚、善后处置和事故调查处理等工作。“五一”假期接近尾声，要进一步督促指导各地各有关方面狠抓安全生产责任落实和安全管理措施落地，突出重点场所、重点领域，全面排查消除风险隐患，坚决防范遏制各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作，贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前，有关工作正在进行中。

沈晓明调研新消费

## 深化文旅融合 激发消费活力 以消费提质升级助推经济高质量发展

长沙晚报5月4日讯(湖南日报全媒体记者 刘燕娟)4日，省委书记沈晓明在长沙调研新消费，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于促进消费的重要论述以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，打造具有特色的消费新场景、新业态，深度促进文旅融合，充分激发消费活力，以消费提质升级助推经济高质量发展。

笑嘛脱口秀剧场通过单口喜剧、漫才表演等形式多角度展现长沙本土文化，深受观

众喜爱。沈晓明走进剧场，详细了解运营模式、喜剧文化传播等情况，鼓励坚持正确创作导向，探索培育线上线下相结合的脱口秀行业生态，给城市带来更多活力，给观众带来更多欢乐。

“寻·长沙”剧场依托长沙博物馆改建，以长沙三千年历史文化为主线，用乐、舞、歌、吟诵相结合的艺术形式，融合现代声光电技术进行演出。沈晓明来到剧场，了解本土文化资源利用情况。他指出，长沙有深厚的文化土壤，要建好特色文化商圈，创新和丰富消费场景，不断集聚更旺的人气。

充分发挥小剧场灵活多样的表现形式和独特的艺术魅力，更好满足群众多样化的消费需求，推动文旅融合发展，提升城市文化品位。

位于湘江西岸的锦秀拾光·0731街区利用旧厂房、历史街区的空间优势，进行文化保留、建筑焕新，打造集纺织历史博物馆、文化创意、娱乐休闲等业态于一体的公园式街区商业。沈晓明沿街察看新消费品牌，指出要建好特色文化商圈，创新和丰富消费场景，不断集聚更旺的人气。

零食很忙和茶颜悦色都是长沙本土品牌，深受年轻消费群体喜爱。沈晓明来到五一商圈，走进零食很忙旗下的“零食很大”主题门店、茶颜悦色旗下的“咫尺山林”概念门店，了解企业品牌打造、零售模式创新及多元化发展等情况，鼓励创新打造更多年轻人喜爱的消费场景，满足消费者个性化多样化的消费体验，同时要始终把食品安全作为企业发展生命线，让消费者买得放心、吃得安心。

省领导刘红兵、周海兵参加。

## 湖南车展 热度“爆棚”

日均3000余外地游客打卡，四级优惠体系释放消费潜力



2025湖南汽车展览会暨长沙市汽车促消费活动日均接待游客超万人次。

长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

●长沙晚报全媒体记者 朱泽寰 陈星源

4月30日，2025湖南汽车展览会暨长沙市汽车促消费活动盛大启动，来自全球20个国家和地区的近百个汽车品牌、600余辆展车在“五一”假期联袂打造了一场精彩纷呈的汽车盛宴。

展台上，展车争奇斗艳；展台下，多级福利叠加带来至优折扣，为这个“五一”假期在带来欢声笑语的同时，亦增添了不少汽车元素。

30余款新车在湖南车展首次亮相

从2008年的初出茅庐，到如今成为中部汽车市场的“顶流IP”，历经18年，湖南车展已然成为汽车行业的发展和交流的重要窗口，各参展车企也纷纷在此关键时期，发布新车。

本届展会期间，如仰望U7、昊铂HL、沃尔沃全新XC90、东风日产N7、红旗T006等30余款新车完成在中部地区或面向全国的首发。

方程豹T3，落地指导价在13.38万元到19.38万元。据悉，这是该品牌首次将10万元级SUV引入产品线，性价比在同级市场中也极具竞争力。“在车展期间购买该车的消费者，还能获得千余元的置换补贴，并有机会

赢取华为三折叠手机。”展区负责人介绍。

在东风日产的展台中央，一台新能源轿车引得众人打卡围观。据介绍，这款搭载东风集团“天元智驾系统”的纯电车型以8.99万至11.99万元亲民预售价亮相，预售发布当天即斩获11601台订单，车展咨询客户超百批次。

这些新车的亮相，不仅展示了汽车行业的最新技术和发展趋势，也反映了消费者对汽车品质和性能的更高要求。新能源汽车的不断发展，正推动整个行业朝着绿色、智能、高端的方向迈进。

记者在湖南汽车展览会现场采访多日发现，部分品牌展出车辆在悄然之间发生了变化，如红旗展台新增了“天工08”等车型。“这是因为许多新车一经面世，便被‘抢购一空’，只能先协调别的车型‘补位’。”一参展品牌负责人表示。另一种情况则是，根据开展前几日的消费者反馈，选择了更具“竞争力”的车型参展。

——> 下转3版

乐享车生活  
2025湖南汽车展览会  
长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

## 文旅跨界 潮玩“破圈”

长沙打造文旅消费新场景，为游客提供差异化定制化假期



4日，一场别开生面的音乐会在东茅街茶馆上演。交响乐、流行乐走进网红餐饮店，沉浸式体验让市民游客耳目一新。

受访者供图

对夜空的想象。

整场演出以五大行星为线索，打造了“金星·信念之光”“木星·治愈之森”“水星·挚恋之海”“火星·勇气之巅”“土星·理想之城”等场景。开场“七彩祥云”烟花与舞台互动点燃氛围，“一船星河入梦来”“霓虹花园”等创意烟花随剧情推进次第绽放。观众不用搭火箭，就能在浏阳河畔领略遨游宇宙的美妙，浏阳河仿佛化身银河，观众在璀璨烟花中畅享独有的浪漫。

晚上9时40分左右，焰火秀结束，游客们热情不减，意犹未尽，纷纷在剧院外选购加特林、仙女棒、孔雀开屏等小型烟花，让点点星光继续在夜空中绽放。据介绍，活动不仅为游客带来了难忘的体验，由此形成的“烟花经济生态圈”也在持续升温，强力拉动了浏阳的民宿、餐饮等消费业态。

在浏阳河畔体验烟花银河的浪漫

2日至3日，“焰遇浏阳河·烟花星球奇幻夜”沉浸式舞台焰火秀在浏阳河畔的天空剧院连续上演。当机械齿轮与编程焰火相互交织，编织“烟花星球”，千架无人机在夜空中模拟出“理想之城”，浏阳河畔的夜空瞬间变身“宇宙剧场”，重新定义了人们

天心阁邀你剧本杀游园

“五一”假期，天心阁推出的“阁·夏 我穿越了之我在天星阁当打更人”主题剧本杀游园活动贯穿始终，——> 下转2版

快乐长沙 韵味星城

受访者供图